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Magnetické pole cívky (solenoidu)
Magnetické indukční čáry v okolí kruhového vodiče mají tver soustředných kružnic. Jestliže přímý vodič stočíme do kruhu, vyznikne závit, jehož magnetické pole znázorňuje obrázek.
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http://elektross.gjn.cz/magn_pole/magn_pole_civky.html

Vytvoříme-li cívku jako systém kruhových závitů, které jsou těsně u sebe, uvnitř vznikne homogenní magnetické pole. V okolí cívky vzniká magnetické pole podobné magnetickému poli v okolí tyčového permanentního magnetu. Dlouhá cívka se nazývá solenoid.
Směr siločar tohoto magnetického pole se určí Ampérovým pravidlem pravé ruky:“Uchopíme-li cívku do pravé ruky tak, aby ohnuté prsty ukazovaly směr proudu v cívce, pak vztyčený palec ukazuje směr siočar uvnitř cívky.“
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Magnetická indukce uvnitř solenoidu délky l, která má N závitů a prochází jí proud I, má velikost
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kde μ  je permitivita prostředí.
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Pomůcky

počítač 

LabQuest

rezistor

ampérmetr DCP-BTA

teslametr MG-BTA

cívka

vodiče
regulovatelný zdroj napětí (nebo zdroj + potenciometr)

feromagnetické jádro

Úkol:
1) Experimentálně zjisti (ověř) závislost velikosti magnetické indukce na velikosti proudu procházejícího cívkou.
  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 
2) Popiš změnu velikosti magnetické indukce vně cívky při zasouvání feromagnetického jádra do cívky.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Poznámka: Popsaný úkol je možné použít jako laboratorní práci pro studenty nebo demonstační pokus (laboratorní práci) podle dostupného vybavení školy.

Popis postupu:

Úlohu budeme realizovat v několika krocích 

1) Ampérmetr DCP-BTA a teslametr MG-BTA připojíme do vstupů LabQuest. Obvod zapojíme podle scématu.

2) V LabQuest v menu Senzory nastavíme trvání 15s, frekvence 2čtení/s a zvolíme graf plynulé křivky.

3) Při měření závislosti magnetické indukce na procházejícím proudu na vodorovné ose x zvolíme nezávisle proměnou veličinu elektrický proud I a na svislé ose y zvolíme závisle proměnou veličinu magnetická indukce B. Po nastavení vhodných parametrů os navolíme možnost Spojovat body.

4) Zdrojem napětí s možností regulace (popř. potenciometrem) zvyšujeme postupně napětí (proud) procházející obvodem. Pozor na hodnotu maximálního proudu - 0,6 A. teslametr měří hodnoty magnetické indukce uvnitř cívky.

5) Měření lze opakovat s cívkou s jiným počtem závitů.

6) Po ukončení měření grafu závislosti B na I, umístíme čidlo teslametru do pevné polohy vně cívky. Zapojíme do LabQuest jen teslametr a nastavíme na vodorvné ose časouvou základnu. 

Otázky:

1) Jak závisí velikost magnetické indukce na velikosti procházejícího proudu? 

__________________________________________________________________________________________________________________________________________

2) Ze vztahu
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 kde pro vakuum a vzduch je μ0=4π·10-7N·A-2, urči hodnotu magnetické indukce pro jednu hodnotu procházejícího proudu, počtu závitů a délky cívky. 

__________________________________________________________________________________________________________________________________________

3) Jaká hodnota vyšla v měření?

__________________________________________________________________________________________________________________________________________

4) Proč se tyto hodnoty liší? Procentuálně vyjádři jejich rozdíl.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Řešení: 
Graf závislosti magnetické indukce na elektrickém proudu 
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Jak závisí velikost magnetické indukce na velikosti procházejícího proudu? 

Grafem je polopřímka. Jedná se o přímou úměru. Nepřesnost v měření je dána měřením vzdálenosti a umístěním teslametru v okolí vodiče.
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